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Înalt Preasfinţitul Teofan Savu a fost întronizat în
demnitatea de arhiepiscop al Iaşilor şi mitropolit al
Moldovei şi Bucovinei. Ceremonia de întronizare a avut loc
în Catedrala mitropolitană din Iaşi, după oficierea slujbei
Sfintei Liturghii, oficiată, în prezenţa PF Părinte Patriarh
Daniel, de către un sobor de 32 de ierarhi, membri ai
Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române. Momentul
solemn a început cu citirea Gramatei patriarhale, de PS
Vincenţiu Ploieşteanul, după care IPS Mitropolit Teofan a
primit însemnele mitropolitane. Astfel, Preafericitul Părinte
Patriarh Daniel i-a oferit pe rând crucea pectorală,
engolpionul cu chipul Maicii Domnului, camilafca neagră
cu cruce, rostind de fiecare dată „Vrednic este!“ Apoi,
oferindu-i noului mitropolit cârja mitropolitană, Părintele
Patriarh a rostit următoarele cuvinte: „Primiţi această cârjă
mitropolitană, ca să păstoriţi turma cuvântătoare a lui
Hristos din Mitropolia Moldovei şi Bucovinei, cea
încredinţată Înaltpreasfinţiei Voastre. Celor ascultători să le
fie toiag de sprijin şi întărire, iar pentru cei neascultători şi
nestatornici - toiag de deşteptare şi îndreptare“.

După aceasta, IPS Mitropolit Laurenţiu l-a condus pe
IPS Părinte Teofan spre tronul mitropolitan. „Cu ajutorul
Atotputernicului şi Milostivului Dumnezeu, Care poartă de
grijă Sfintelor Sale Biserici, Vă înălţăm şi Vă aşezăm, de
Hristos iubitorule şi al nostru preaiubit frate în Domnul,

Înaltpreasfinţite Părinte Teofan, în tronul de Arhiepiscop al
Iaşilor şi Mitropolit al Moldovei şi Bucovinei, în numele
Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh“, a citit Patriarhul.
După ce toată biserica a cântat în cor „Vrednic este!“, IPS
Mitropolit Teofan a binecuvântat credincioşii cu dichero-
tricherele aduse de diaconi.

PF Părinte Patriarh Daniel a subliniat faptul că IPS
Părinte Mitropolit Teofan are deja o bogată experienţă
pastorală, culturală, misionară şi social-filantropică
acumulată în cei aproape 8 ani de arhipăstorire în
Mitropolia Olteniei. Apoi, Părintele Patriarh l-a încredinţat
pe IPS Mitropolit Teofan clerului, cinului monahal şi
poporului din Arhiepiscopia Iaşilor şi ierarhilor din
Mitropolia Moldovei şi Bucovinei, „spre a fi cinstit cu
preţuire şi ascultare duhovnicească“.

La slujba de întronizare a fost prezent şi preşedintele
Romaniei, Traian Basescu, care a subliniat că prezenţa sa
este un semn al respectului statului român pentru Biserica
Naţională a românilor - Biserica Ortodoxă Română şi şi-a
exprimat convingerea că IPS Mitropolit Teofan va duce mai
departe cele începute spre binele românilor. A urmat
mesajul prim-ministrului României, dl Călin Popescu-
Tăriceanu, citit de secretarul de stat din cadrul Ministerului
Culturii şi Cultelor, dl Gigel Sorinel Ştirbu, în care s-a arătat
că noul Mitropolit al Moldovei şi Bucovinei va trudi în a

valorifica reperele spirituale ale Bisericii Ortodoxe Române
şi în a răspunde exigenţelor societăţii actuale.

În finalul ceremoniei de întronizare a luat cuvântul noul
mitropolit al Moldovei şi Bucovinei, IPS Părinte Teofan:
„Viaţa mănăstirească, precum şi misiunea preotului de
parohie sunt şi trebuie să fie în legătură continuă cu şcolile
noastre teologice. Facultatea de Teologie, Seminariile
teologice şi alte forme de învăţământ teologic îşi împlinesc
menirea numai în cazul în care urmăresc creşterea
duhovnicească şi intelectuală, precum şi dobândirea
experienţei misionare de către viitorii preoţi, profesori de
religie, asistenţi sociali, ostenitori în domeniul artei sacre
etc. Întrepătrunderea dintre teologia academică şi sfinţenie,
dintre cultură şi rugăciune, dintre folosirea mijloacelor
moderne de misiune şi fundamentarea permanentă pe baze
biblice şi patristice a lucrării Bisericii constituie rolul
prioritar al învăţământului teologic, în mod special. Îl rog
pe Dumnezeu să-şi arate puterea Sa, luminându-mi mintea,
întărindu-mi voinţa şi adâncindu-mi credinţa întru
împlinirea voii Sale”. După ceremonia de întronizare,
Patriarhul şi noul Mitropolit al Moldovei şi Bucovinei,
alături de ierarhii şi preoţii care au slujit ieri au ieşit pe
esplanada din faţa Catedralei mitropolitane, pentru a-i
binecuvânta pe credincioşi.

(Reporter)

Întronizarea IPS Teofan la Iaşi ca Arhiepiscop
al Iaşilor şi Mitropolit al Moldovei şi Bucovinei

Icoanele rămân în
şcoli!

Organizaţiile, personalităţile şi simplii cetăţeni care au
constituit, în noiembrie 2006, “Coaliţia pentru Respectarea
Sentimentului Religios” îşi exprimă profunda satisfacţie
faţă de decizia de ieri (11 iunie – n.n.) a instanţei supreme.

Considerăm că prin această decizie sunt apărate
drepturile constituţionale ale comunităţilor locale, elevilor
şi părinţilor români, la exercitarea libertăţii religioase
dobândite în decembrie 1989. Decizia Înaltei Curţi de
Casaţie şi Justiţie restabileşte starea de normalitate
tulburată în urmă cu doi ani de o grupare agitatorie din
aşa-zisa “societate civilă” anticreştină. Invităm, din nou,
pe toţi cetăţenii României să fie conştienţi de ruptura între
interesele promovate de “societatea civilă”, o minoritate
infimă unită de interese profund anti-româneşti, şi
interesele majorităţii zdrobitoare a poporului român.

Apreciem poziţia echidistantă a Ministerului Educaţiei
şi Cercetării, care a respins de la bun început
recomandarea CNCD şi presiunile oculte pentru aplicarea
acesteia, înţelegând să reflecte astfel voinţa şi dorinţa
cvasitotalităţii elevilor şi părinţilor.

Felicităm pentru rigurozitate şi profesionalism pe cei
şase avocaţi care au reprezentat în diverse instanţe
“Coaliţia pentru Respectarea Sentimentului Religios” şi,
în egală măsură, pe juriştii Ministerului Educaţiei şi
Cercetării. Mulţumim tuturor celor care au sprijinit
demersul nostru, în orice mod.

Repetăm că nu ne-am pronunţat niciodată pentru
obligativitatea prezenţei vreunui simbol religios în vreo
instituţie de învăţământ din România, ci am apreciat ca
fiind deplin democratic să se lase decizia privind prezenţa
sau absenţa acestora la latitudinea comunităţilor locale,
şcolilor, comitetelor de părinţi, elevilor şi studenţilor, ca
actori şi beneficiari principali ai procesului de învăţământ.

Întrucât acest sinistru atac anti-religios şi anti-românesc
ne aminteşte de expulzarea forţată a tuturor simbolurilor
religioase din şcoli în 1948, odată cu instalarea regimului
bolşevic, dedicăm partea noastră de victorie memoriei
tuturor celor care au suferit moarte martirică în lupta cu
ateismul comunist, din august 1944 şi până în decembrie
1989.

pentru “Coaliţia pentru respectarea Sentimentului
Religios”

Victor Alexandru Roncea şi Bogdan Ioan Stanciu

Acum 15 ani, Editura Humanitas
publica o broşură intitulată „321 de vorbe
memorabile ale lui Petre Ţuţea”. Broşura
avea o scurtă prefaţă, purtând un titlu pom-
pos: „O posteritate în 50 de pagini”.
Editorul credea cu trufie şi lipsă de cuviinţă
că a surprins profilul spiritual al marelui
gânditor creştin în „haina atât de subţire a
50 de pagini dactilografiate”. Petre Ţuţea
era acuzat că nu a avut responsabilitate în
ceea ce a scris, elaborând „câteva mii de
pagini indigeste şi inutile”, care „nu vor
constitui niciodată o operă”. Concluzia era
că din Petre Ţuţea rămân doar câteva sute
de vorbe memorabile.

Interesant este că Radu Preda publică în
1992, la vârsta de 20 de ani, tot la Editura
Humanitas, un jurnal în care personalitatea
exemplară a lui Petre Ţuţea era minima-
lizată şi în care, din îndelungata sa expe-
rienţă juvenilă şi cunoaştere filozofică şi
teologică, avea „presimţirea că nu opera va
face din Ţuţea un model, ci mai degrabă,
dacă nu chiar exclusiv oralitatea”. Preda

urma modelul lui Liiceanu, care făcuse
acelaşi lucru cu Noica, în „Jurnalul de la
Păltiniş” (Ţuţea a fost printre primii care
au observat diversiunea lui Liiceanu). Ca
să nu mai vorbim de impertinţa junelui
când vorbeşte despre „labilitatea” lui Petre
Ţuţea, de „trecerile radicale de la o opinie
la alta”. Bineînţeles, atât Liiceanu, cât şi
Preda, sunt acompaniaţi de Horia Radu
Patapievici, care descrie ca fiind foarte
plicticoase cărţile lui Ţuţea.

În acest context, credem că este
importantă mărturia lui Noica din care
aflăm că, în timpul unei anchete la
Securitate, ofiţerul care îl maltrata îi spune
la un moment dat: „Bă, cu mine nu-ţi
merge, eu l-am anchetat şi pe Ţuţea!”. Se
pare că acel securist, în nemernicia lui,
înţelesese mai mult decât cei mai sus
pomeniţi. Distinşii intelectuali, lipsiţi de
smerenia creştină, nu puteau percepe
încreştinarea sistemului pe care o săvârşea
Ţuţea. Sau, poate, nu voiau s-o înţeleagă!
Şi confirmau în timp temerea magistrului

că „ăştia vor să facă din mine un bătrân
sclerozat, reacţionar şi vorbăreţ”.

Se spune că Liiceanu îi purta pică
pentru că Ţuţea afirmase că, în timp ce Nae
Ionescu a produs profesori universitari,
Noica a produs numai asistenţi. Deşi nu l-
a avut la inimă, când a fost vorba de bani,
Liiceanu a ştiut să-l exploateze la maxim.
De curând, Editura Humanitas a lansat un
audiobook cu „vorbele memorabile” ale lui
Ţuţea. Editura recunoaşte că a intervenit în
transcrierea vorbelor lui Petre Ţuţea, dar că
a făcut-o, chipurile, în „spiritul” lui. De
parcă spiritul celui care oscilează între
Marcello şi Siegfried (numele de alint ale
maşinilor lui Liiceanu, un Alfa Romeo şi
un BMW) poate recunoaşte spiritul celui
care se mişca între Dumnezeu şi neamul
său. Publicăm, în continuare, o punere la
punct justificată pe care regretatul jurnalist
şi scriitor braşovean Marius Petraşcu i-o
făcea lui Liiceanu imediat după apariţia
broşurii. Bine-l citise!

Florian PALAS

„Spiritul” lui Liiceanu

Este, e adevărat, o anumită inflaţie de carte. Suntem inundaţi de
maculatură porno, poliţistă, de romane de dragoste dulceagă şi
reeditări ale unor cărţi de success, dar nu de valoare, din trecutul
mai mult sau mai puţin îndepărtat. Din când în când apar şi cărţi
de valoare. Unele trec neobservate, altele, cum este cazul
„Pendulului lui Foucault”, sunt mai greu de digerat de către
publicul cititor şi nu stârnesc comentarii nici în presă şi nici în
cafenele, unde se desfăşoară, acum, viaţa noastră publică.

Cu opera filosofică a lui Petre Ţuţea s-a întâmplat ceva
deosebit. Ea a prins imediat la tânăra generaţie, căreia avea să-i
comunice ceva, cu toate că puţini au mai auzit, înainte de
decembrie 1989, de numele gânditorului român, claustrat într-o
celulă bucureşteană. După epuizarea mitului Noica, a mitului
Eliade, a mitului Cioran, tânăra echipă de intelectuali l-a descoperit
totuşi, pe Ţuţea. Şi a găsit în cărţile sale ceea ce lipsea din cele ale
înţelepţilor români cunoscuţi, adică un sistem. Lucrul poate
deranja pe cineva, iar primul care a sărit împotriva martirului
gândirii româneşti a fost, normal, cel care a încercat să-şi facă
platformă sugând din seva unui moralist eclectic şi spumos, dar
fără de substanţă creatoare. Mă refer la Gabriel Liiceanu şi la
Constantin Noica. Nu am nimic nici cu unul, nici cu celălalt, să-i

fie ţărâna uşoară. Rău este că, aşa cum ne-am învăţat, ne trezim din
când în când să ne negăm valorile. Iar Ţuţea este o valoare pentru
spiritul românesc. Indiferent ce se trezeşte să sporovăiască
Liiceanu. „Eu deschid tratatul de antropologie şi mă plictisesc.
Ţuţea nu este un autor”, declară pasagerul de la Păltiniş. După el,
Ţuţea este o păcăleală. Şi e păcat. Pentru că, în optica multora,
opinia unui Liiceanu poate fii atât de importantă, încât să facă o
operă să nu mai fie citită. Iar opera lui Ţuţea există, ea este scrisă,
oricât ar declara-o elevul lui Noica orală şi decăzută din dreptul
de a intra în sfera filosoficului. Dacă ar fi avut şansa să trăiască în
antichitate, sigur editorul de la Humanitas (numele editurii nu este
întâmplător) l-ar fi declarat şi pe Socrate drept un impostor în ale
gândirii. Aşa se poartă şi acesta este spiritul celor care nu sunt în
stare să dea o operă propie. A terfeli, însă, acum, când este mai
necesar ca oricând să ne aplecăm asupra cărţilor de valoare, tocmai
numele celui care, după căderea dictaturii a fost în stare să ne ofere
o asemenea operă, este, fără nicio îndoială, o faptă necugetată sau
o greşeală deliberată cu consecinţe imprevizibile. Nu pentru
cariera postumă a lui Ţuţea, ci pentru cea antumă a lui Liiceanu.

Marius PETRAŞCU

ŢUŢEA – Un filozof neimportant?
LIICEANU – Un necrograf de clasă!


